
普宁市占陇镇“7·21”事故调查报告

2019年7月21日14时许，一名工人在普宁市占陇镇西楼村安装防盗网时不慎从二楼失足坠落地面，经送医院抢救无效死亡。事故发生后，市委市政府主要领导高度重视，立即作出指示，要求全力做好善后工作，调查事故原因。根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）的有关规定，普宁市人民政府成立普宁市占陇镇“7·21”事故调查组（普府办函〔2019〕62号），调查组由市委常委、常务副市长陈少平任组长，市府办副主任钟韶丰、市应急管理局局长林嘉全、占陇镇镇长周少添任副组长，调查组成员由市公安局、市应急管理局、市住建局、市总工会、占陇镇政府等单位组成。调查组的具体工作由占陇镇政府牵头落实。
调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，深入细致地开展调查取证工作，现已查明了事故发生的经过、原因，并认定了事故的性质，针对事故原因及暴露出来的问题，提出了事故防范及整改措施建议。现将有关情况报告如下：
一、基本情况
（一）事故发生地点
该事故发生地点位于普宁市占陇镇西楼村西兴里10号街“洋德楼”楼房，该楼房业主系占陇镇西楼村村民陈汉南。
（二）相关责任人
陈**，男，57岁，身份证号：440527************，“洋德楼”业主。
陈**，男，57岁，身份证号：440527************，防盗网安装承包人。
孙**，男，41岁，身份证号：513022************，是陈**合伙人，防盗网施工安装工头。
牟**，男，21岁，身份证号：513022************，防盗网施工安装工人，在事故中受伤经抢救无效死亡。
二、事故发生经过
“洋德楼”业主陈**准备安装不锈钢大门及防盗网，并将该项业务以口头协议形式承包给陈**（最后以实际耗材总价和工钱结算），谈妥后，陈**与合伙人孙**（小工头）商议并由孙**负责具体安装施工，尔后孙**召集工友孙**、牟**等三人一同前往占陇镇西楼村西兴里10号街陈**“洋德楼”安装防盗网。2019年7月21日上午，孙**、孙**、牟**三人在二楼将焊接成型防盗网进行安装并用膨胀螺丝将防盗网加固，上午完成将防盗网初步固定于墙体上。下午13时许，孙**安排牟**继续加固防盗网，14时许，牟**在给二楼窗户外的防盗网加固螺丝时，由于防盗网未完全固定于墙上，加上操作者自重作用，连人带防盗网一起坠落地面导致受伤。防盗网安装业务承包人陈**得知后，立即通知工头孙**将受伤工人牟**送往医院抢救，并通知牟**的家属，牟**因伤势较重经抢救无效死亡。牟**的父亲牟杰昌于17时30分报警。经公安技术部门勘查调查及司法鉴定中心鉴定，未发现他杀嫌疑，死者属于高坠死亡，死者家属对鉴定结果无异议。
三、事故善后处置情况
事故发生后，我市党政主要领导高度重视，立即指示占陇镇政府要全力以赴做好善后处置工作，确保社会稳定。占陇镇政府党政主要领导接到指示后，迅速落实单元、线条对该事件进行跟踪了解，全力以赴安抚死者家属。7月22日，在镇、村两委的共同努力下，业主陈汉南、承包人陈**、工头孙**与死者家属达成协议，并签订赔偿协议书。死者尸体已在普宁殡仪馆火化。目前，死者家属情绪稳定，社会面平稳。
四、事故造成的人员伤亡和直接经济损失
事故造成防盗网安装工人牟**1人死亡，直接经济损失共计69万元。
五、事故发生的原因和事故性质
（一）直接原因
该起事故是防盗网安装操作者，安全意识淡薄，在二楼进行防盗网安装，高处作业时没有系带安全带等安全防护措施而导致高处坠落的事故。
（二）间接原因
陈**、孙**等合伙人属个体包工头，在施工时未能对作业人员进行安全教育培训，仅凭主观臆断和平时经验，安全意识淡薄，冒险作业，更没有按《建筑施工高处作业安全技术规范》进行作业；未制订现场有效的安全操作规程和采取有效的安全措施，现场没有指定人员负责现场安全管理，导致工人违章操作。 
（三）事故性质
经调查认定，普宁市占陇镇“7·21”事故是一起一般
生产安全责任事故。
六、对事故有关责任人员及单位的处理建议
调查组通过对相关情况和有关人员进行调查取证，根据《中华人民共和国安全生产法》，《生产安全事故报告和调查处理条例》、《广东省安全生产条例》对有关责任人员和责任单位提出如下处理建议：
（1） 建议不予追究责任人员(1人)
牟**，防盗网安装施工工人，安全意识淡薄，违规作业，在未取得高处作业特种作业资格且没有采取任何安全防护措施的情况下进行高处作业，违反了《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（安监总局30号令）第五条之规定,对事故发生负有主要责任，鉴于牟**在事故中死亡，建议不予追究其责任。
（二） 由公安机关处理人员(2人)
1、孙**，防盗网安装现场施工负责人，安全意识淡薄，未对作业人员进行安全培训，从业人员在没有任何高处特种作业资质的情况下违规作业，未制订现场安全管理制度和采取有效安全措施，没有在现场管理或者指定专人负责现场安全管理，导致工人违章操作发生事故，违反了《安全生产法》规定的安全生产职责，涉嫌重大劳动安全事故罪，由公安机关依法落实处理。
2、陈**，是该项防盗网安装业务承包人，与孙**合伙经营，没有办理任何营业执照等资质，未能对作业人员进行安全培训，从业人员在没有任何高处作业资质的情况下进行作业，未能对现场施工采取切实有效安全管理措施，对现场没有指定专人负责管理的错误行为及时纠正，导致工人违章操作发生事故，违反了《安全生产》规定的安全生产职责，涉嫌重大劳动安全事故罪，由公安机关依法落实处理。
（三）有关责任单位工作人员
1、西楼村村委会有关人员（5人）
（1）陈**，中共党员，西楼村党支部委员、村委会副主任，负责村国土、村镇建设管理工作，没能及时将有关政策法规进行宣传和及时掌握辖区各类建设动态，行业管理工作需进一步加强，对该事故发生负有一定责任，经研究建议由纪检监察机关对其立案审查。
（2）陈**、陈**、陈**、陈**等四人皆为中共党员，是西楼村三片包片干部，作为村干部要认真贯彻上级有关安全生产工作部署，切实履行安全生产“属地管理”和“一岗双责”职责，要加强辖区巡查和安全宣传教育，及时掌握辖区各类建设动态。鉴于事故的发生，陈**，陈**，陈**，陈**等同志存在履行职责不到位的情况，经研究建议由纪检监察机关对上述四位同志给予诫勉谈话。
2、占陇镇政府有关人员（2人）
[bookmark: _GoBack]陈**、陈**等二位同志作为镇政府包单元干部，联系西楼村工作，贯彻落实上级文件及会议精神不力，未能切实履行安全生产监管职责，督促、指导西楼村开展建筑施工安全专项整治落实不到位，建议责成陈双庆、陈吟香向占陇镇党委、镇政府作出深刻检查。
（四）对责任单位的问责建议
1、建议责成西楼村委会向占陇镇政府作出深刻检查。
2、建议责成占陇镇政府向普宁市人民政府作出深刻检查。
七、防范措施建议
该起人员伤亡事故的发生，充分暴露出我市部分地区建筑配套施工领域安全生产监督管理工作还不够深入细致，还存在薄弱环节，特别是个体小包工头经营者未能真正落实安全生产主体责任。监管存在盲区和死角，为深刻吸取占陇镇“7·21”事故的教训，举一反三，防止类似事故的发生，提出如下防范整改措施及要求：
（一）履行职责，强化监管。各地、各职能部门要按照“三个必须”原则，依照有关法律法规的要求，认真履行职责，加大对安全生产的监管力度。对建筑施工领域特别是小加工场所，小工头劳务包工存在的突出问题和薄弱环节要进行全面清理清查，认真落实整改，同时要强化监督检查，特别是要加强对农村房屋建造、修缮等小工程的安全监管，落实安全生产主体责任，采取切实有效措施，杜绝违规违法行为，避免类似事故的发生。
（二）突出重点，狠抓落实。各地、各职能部门要进一步加强对村镇建设工程的安全监管，严格按照国家有关法律法规和工程建设强制性标准，对村镇建设工程纳入规范化管理，发现隐患及时落实整改，确保整改到位，不留死角。同时要对工程操作，施工安全规范上提供技术指导和服务。
（三）强化教育，深化整治。各地、各职能部门要充分认识当前我市建筑施工领域事故时有发生的严峻形势，牢固树立强烈的忧患意识；要充分利用各种宣传媒体，加大宣传教育力度；加强教育培训，尤其是特种作业人员的培训，严格持证上岗，使建筑施工单位、从业人员和广大人民群众进一步增强法律观念和安全防范意识；完善施工安全管理制度和安全操作规程；认真排查、及时消除事故隐患，确保整改措施落实到位，杜绝类似事故的发生。



                 普宁市占陇镇“7·21”事故调查组
              （代章）
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