关于印发《大坪农场2024年“安全生产月”活动方案》的通知

各村（居）、各有关部门：
现将《大坪农场2024年“安全生产月”活动方案》印发给你们。请结合实际，认真做好2024年“安全生产月”活动。

附件：大坪农场2024年“安全生产月”活动方案




广东农垦大坪农场有限公司  
2024年5月31日
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大坪农场2024年“安全生产月”活动方案

为深入宣传贯彻党中央、国务院关于加强安全生产工作
的系列决策部署和重要指示精神，进一步加大场区安全生产
宣教工作力度，推动落实安全生产主体责任，全面提高全民
安全素质，有效防范和遏制重特大事故发生。决定于6月份
组织开展大坪农场2024年“安全生产月”活动。根据上级
有关文件精神和广东省农垦总局关于印发《2024广东农垦
“安全生产月”活动的通知》(粤垦安监(2024) 16号)、广东省揭阳农垦局《关于印发〈揭阳垦区2024年“安全生产月”活动方案〉的通知》（揭垦安委〔2024〕2号）文件精神，特制定本方案。
一、总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深
入宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，紧紧围绕活动主题。结合场区安全工作计
划和实际，在场区开展“安全生产月”活动。
二、活动主题
人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道
三、活动时间
2024年6月1日-6月30日
四、组织领导
大坪农场有限公司成立“安全生产月”活动领导小组，由公司党委书记、董事长赖源旺任组长，党委副书记、副总经理邓建生任副组长，农场相关职能部门主要负责同志为成员。领导小组下设办公室，办公室设在安全办，由钟陈概兼任主任，负责组织、指导、协调、督导场区开展“安全生产月”活动。
五、主要内容
(一)开展主题宣讲活动。农场组织开展“安全生产大讲堂”，农场主要负责人面向全体职工亲自主讲一堂“安全生产公开课”，深入宣传习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，大力宣传党中央、国务院关于安全生产的决策部署、安全生产法律法规、规章制度和知识技能，深入一线生产队、农村、社区等基层单位，面对面交流安全生产心得体会。邀请专家学者开展专题讲座和安全诊断，精准指导企业管控风险、排除隐患，不断提高企业安全生产水平。组织“安全生产志愿服务宣讲团”深入农村、工厂、校园、社区、家庭和公共场所巡回宣讲，普及安全知识，传授安全技能，努力扩大和不断夯实安全生产的群众基础。
(二)开展“安全宣传咨询日”线下线上活动。要开展
好“全国安全宣传咨询日”活动。农场要组织开展“安全生产公众开放日”活动，邀请相关社会知名人士或媒体记者、职工家属、学生及周边职工群众等，走进生产区域，参观生产过程、工艺流程、装置设备等，介绍安全生产工作举措，搭建企业与社会公众沟通的桥梁。要采取设置咨询展台、举办展览展示、发放宣传品、开展有奖竞猜或安全场馆体验等多种形式，组织现场宣传、咨询服务、体验交流等线下活动。要充分利用各类媒体平台、网站和客户端，举办在线访谈、网络公开课，组织网络直播、网上展厅等职工群众喜闻乐见的线上活动，通过线上线下联动，扩大宣传覆盖面和影响力，营造浓厚的安全生产氛围。
(三)开展安全警示教育和科普宣传活动。以事故案例剖析和安全科普为重点，组织开展安全警示教育展播活动。各村（居）各部门要组织村干部村民职工及家属等积极参加中国应急信息网的网上安全警示教育展播活动，全国“安全生产月”官网的安全知识网络有奖答题活动，“抖除隐患”抖音话题活动。组织企业开展动安全生产标准规范宣传普及和知识技能竟赛活动，督促标准规范制度上墙上网，推动企业职工熟悉标准、掌握技能、维护权益。各部门积极组织职工群众到各类安全应急体验场馆开展体验式安全教育活动，不断提高职工群众的应急意识和安全素养。
(四)开展应急预案演练活动。以本单位潜在的各类风险隐患为重点，组织开展专项、综合应急预案演练以及跨地区、多部门、多层级参与的联合应急演练，进一步修订完善应急预案。各村（居）要认真排查梳理自身重大安全风险，广泛开展现场处置方案和重点岗位应急处置演练活动，特别是生产队、车间班组一线员工操作式、实战化的初期应急处置演练，强化标准规范意识，提高应急处置能力。
(五)开展安全生产监管平台应用竞赛活动。农场平台建设试点单位要开展安全生产监管平台应用竞赛活动，推进试点单位和人员熟悉平台的具体操作和实际应用，提高场区安全生产信息化工作水平。
(六)开展安全生产检查活动。各村（居）要于6月10日前开展安全生产大检查，及时消除事故隐患，确保生产安全。农场将于6月中旬前在全场辖区内开展一次安全生产大检查。
六、有关要求
(一)提高认识，加强组织指导。“安全生产月”活动作为一项全国性的安全生产宣传教育活动，对于深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，宣传贯彻党和国家关于安全生产的重大决策部署和相关法律法规，普及安全知识、强化安全意识、提升安全素质、营造安全氛围具有十分重要的作用。各村（居）要把安全生产宣传教育工作摆在重要位置，专题研究部署，细化活动方案，层层压实责任，抓好督促检查。
(二)认真组织，确保活动实效。要加大“安全生产月”活动的组织力度，聚焦安全管理全过程，做到与单位安全生产阶段性重点工作同谋划、同部署、同检查、同落实，推进安全生产宣传教育活动。要加强活动组织实施的整体协调联动，调动各方面参与的积极性，做好人力、物力和相关经费等保障，确保活动有力有序有效开展。
(三)强化宣传，营造浓厚氛围。要紧紧围绕活动主题和重点内容，推出形式多样、内容丰富的宣传报道，尤其是要抓住正反两方面典型，予以宣传和公开曝光，推动企业切实履行责任。要进一步增强活动期间宣传报道的针对性和实效性，努力形成矩阵式、全媒体、立体化安全生产报道格局和上下一体、协同联动的宣传合力，在全场辖区内营造关心安全生产、参与安全发展的浓厚舆论氛围。
(四)按时报送有关材料。请各村（居）在6月份每周五报送本周活动的视频、照片、文字等电子版资料。
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