



占陇镇开展村（居） 务公开“五化”
创建活动工作方案

[bookmark: _GoBack]根据《广东省村务公开协调小组办公室关于开展村（居）务公开“五化”创建活动的通知》和《关于印发普宁市开展村（居）务公开“五化”创建活动工作方案的通知》（普村办〔2016〕3号）的文件要求，为深入贯彻落实《广东省村务公开条例》，进一步提升我镇村（居）务公开工作水平，特制定本方案。
    一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，通过村（居）务公开“五化”创建活动，推动村务公开工作走上规范化、制度化和法制化轨道，促进基层社会大局和谐稳定，为全面建设粤东经济强市和粤东上善之区，勇当粤东西北加快发展排头兵提供良好的法治保障。
    二、工作任务
    村（居）务公开要按照新修订的《广东省村务公开条例》规定的八项内容，重点突出财务和土地事项。
    （一） 村（居）务公开设施标准化。按照“普宁市农村党务村务公开栏指导模板样式”规定的建设标准，继续完善“一村一公开栏”，同时通过民主听证会、广播、“明白纸”入户告知等形式公开，有条件的村还可以通过电子触摸屏、有线电视、手机信息等途径公开。
（二）村（居）务公开内容规范化。凡本村内的重大事项和村民关心的问题，都应向村民公开。政务公开要逐项公开，财务往来要逐项逐笔据实公开（注明时间、项目、金额、经手人）。财务公开不应设置“其他支出”项目。
    （三） 村（居）务公开时间经常化。村务公开事项涉及工作目标执行情况的，每年公布一次，在每年度结束之日起15日内公布；涉及财务、集体经济、政府专项资金使用情况事项的，每月公开一次，在次月10日前公布；涉及村民切身利益的重大事项、重大决策和村民普遍关心的事项，在公开事项发生之日起5日内及时公布；遇到特殊情况无法按时公布的，应当及时作出说明。村务公开栏的公开内容应当保留10日以上，涉及财务、资产、资金的公开内容应当保留6个月以上。
    （四） 村（居）务公开形式多样化。坚持实际、实用、实效的原则，除以公开栏、和电子信息平台等基本形式公开外，还可以通过村（居）民会议、党员大会、广播、简报、短信等方式公开。发挥报纸、电视、电台、微博、微信、网络等信息化手段，全面拓展村（居）务公开方式，扩大公开覆盖面。
    （五） 村（居）务公开地点公众化。公开栏应选择在村内公共场所设置，方便村民观看。如选择在村（居）委会办公场所设置的，必须设置在办公场所外，不能搞封闭式公开。确保选址合理恰当，便民利民。
    三、工作步骤
    （一） 制定方案，明确责任（7-8月份）。村（居）务公开“五化”创建活动的核心是村（社区）。要紧紧以村（社区）为基础，分级负责，层层落实，镇制定创建活动实施方案，细化完善具体措施，制定标准，明确规范。
    （二） 注重实效，积极开展创建活动（9-11月份）。各村（居）要根据实际情况，按照“五化”要求，积极开展创建活动。培育一批高标准、多类型的先进典型。村（居）要认真开展自查自纠、检查评估等工作。
    （三） 考核验收（12月份）。以“镇考核村”的方式，逐条逐项进行对照检查、评估，力争100%村（社区）达到村（居）务公开“五化”要求。
    四、工作要求
    （一） 加强组织领导。村务公开“五化”是加强农村基层党风廉政建设，活跃农村基层民主政治生活，保障农民群众直接行使民主权利的重要举措。各村（居）要高度重视，切实加强对村务公开“五化”创建活动的组织领导，建立健全镇党委政府统一领导、民政部门组织协调、有关部门共同参与的领导体制和工作机制。要研究分析村务公开“五化”创建活动形势和发展要求，深入查找村务公开中存在的突出问题，采取有效措施，创造性地开展推进工作，使村务公开真正做到真公开。
    （二） 做好协调指导。各村（社区）各有关部门要切实履行职责，加强协调，密切配合，相互联动。要适应农村发展的新形势新任务，拓宽工作思路，创新工作方式，拓展参与渠道，形成推动工作的合力。要加大对经济困难村村务公开栏改造升级的资金补助，使我镇村务公开民主管理水平得到全面大幅度提升。
    （三） 落实责任追究。按照《广东省村务公开条例》和《广东省违反政务公开厂务公开村务公开条例责任追究的暂行办法》的规定，落实责任追究制。对村务不公开或公开不及时的村委会要责令其限期公开，并明确村民委员会主任是村务公开的主要责任人，同时把村务公开“五化”创建工作成效纳入驻村干部政绩考核的重要内容。镇村务公开领导小组加强对基层村务公开工作的检查和监督，确保各项工作真正落到实处。
    （四） 巩固工作成果。要进一步深化村务公开“五化”创建活动，在巩固现有成果的基础上，健全村务公开动态工作机制，继续深入开展村务公开“五化”创建活动，积极探索扩大村务公开范围的途径和方式，建立科学有效的监督机制，巩固村务公开工作成果。

	



