
大坪农场2024年上半年工作总结

今年来，大坪农场坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照揭阳农垦局的工作部署，牢牢贯彻“聚焦主业、稳中求进、防控风险”的工作总基调，全面贯彻落实垦区“九大工程”“十项行动”工作部署，稳步有序推动各项工作。目前，农场社会大局稳定、生产生活秩序正常，经营持续向好，现将有关情况汇报如下，主要有五方面。
主要工作开展情况

（一）产业发展情况

1、主产业橡胶发展情况：计划开割橡胶株数3.6万株，计划到岗胶工12人，平均岗位3000株，今年计划干胶产量45吨。开割林段已全面施肥一次（每株施复合肥1斤，尿素0.5斤）、除草、砍芭一次。

2、特色产业发展情况：300亩八仙茶基地计划进行贴身经营，目前，相关细节还在洽淡中。春茶采收3000斤，售得2.1W元。
3、林下经济南药发展情况：农场计划种植南药面积200亩，已完成备耕工作，种植后大坪农场南药面积可达750亩。

农场扭亏增盈优化提升情况：明确年度重点工作任务和责任清单，年初制定了《广东农垦大坪农场2024年经营管理方案》，并通过当年职代会讨论审议后下发，方案明确大坪农场2024年主要工作目标、任务。同时，编辑了《2024年大坪农场有限公司重点督办工作任务责任清单》，明确各项重点工作内容、督办完成时间、责任领导、责任部门等，为实现农场5年内扭亏增盈打下基础。

党建工作情况

一是提高政治站位抓推动。深入学习领会上级关于主题教育的有关要求，确保把准方向、吃透精神，并结合农场实际，及时制定《大坪农场关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的实施方案》，研究细化学习教育安排，制定了《大坪农场基层党组织主题教育学习计划》，把理论学习、推动发展、检视整改等贯通起来，有机融合、一体推进。
二是坚持深研细悟抓学习。以集中学习和个人自学相结合的方式，引导党员干部原原本本、逐章逐篇学习必读书目，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心入行。

（四）光伏项目情况

农场已和广东华建新能源科技发展有限公司签订5.99兆瓦分布式光伏项目土地合作框架协议。在农场桐树下村范围内，用地面积约150亩。
（五）安居工程情况

在做好规划的基础上，稳步推进，启动场部小区老旧职工宿舍的改建工程，多次与国土、住建等部门沟通有关事宜。场部小区安居工程工作专班也多次召开工作推进会，每项工作落实到人。目前，已对职工购房意愿摸查；启动一期拟建设场地（原供销、机修厂、供销仓库）资产处置程序；相关建设报批手续正在推进中。

（六）项目建设情况
一是大坪农场茶园道路建设，计划总投资130万元，项目建设按期推进。

二是广东农垦揭阳垦区大坪农场天然橡胶基地建设项目，计划总投资418万元；其中：申请财政拨款334万元，自筹资金84万元，目前，项目建设按期推进。

实施“百县千镇万村高质量发展工程”情况
围绕实现“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化”要求，提前谋划项目建设，完成2023年-2025年实施项目清单，按照分期建设、分步实施，推进“百千万工程”建设。重点加强“八仙茶”产业引领，示范带动作用。

（八）加强乡村振兴投入，推动美丽乡村发展
在和美乡村建设上持续发力，深入推进驻镇帮镇扶村工作和农村人居环境整治提升。通过不断加大多渠道资金资源投入，加强对乡村一批公共基础设备设施的建设和投入使用，美化绿化村容村貌、提升乡村人居环境，实实在在为老百姓办实事，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
下半年工作计划

进一步实施精细化管理，推进降本增效。进一步加强人、财、物等农场资源的统筹，管理好农场的财、物，在农场经济薄弱、主营产业收入不高、自主经营产业还在抚管发展阶段的情况下，集中农场财力、土地资源，发展短平快的造血产业。科学修订农场经营管理方案，服务农场经济发展。
（二）切实推进主导产业发展工作。农场下一步将继续完善《农场橡胶树经营管理方案》，引入激励机制，吸收年轻力量，储备新一代队伍，形成以老带新局面；建立激励机制，调动大家的积极性；实施精细管理工作，达到降本增效。

（三）突出挖掘潜力，实现资源增值。全力推进6000亩200MW光伏发展项目的前期准备工作，积极地和有关方面协调理顺，特别是土地性质林地调规变更的问题，早日实现企业增效；尽最大限度盘活农场土地，立足打造“亮点”，加快场部小城镇建设。

（四）加强现有产业的管理。进一步加强胶工技能培训，提升橡胶产量。加快农场自营经济300亩八仙茶园配套建设，建设以八仙茶叶种植基地、茶叶深加工、电商销售及生态旅游一体化项目。以“公司+基地+农户”的模式，带动周边茶农增加收入，提升职工居民生活水平。同时，稳步推进驻镇扶村组团结对帮扶工作，加快建设生态宜居美丽新农村。公司将牢牢抓好本次契机，有效衔接各项决策部署，推动各项政策措施落地见效。推动农村低收入人口帮扶，产业发展、民生保障、基层治理、美丽镇村建设等重点工作及乡村振兴结对帮扶协议事项落实。
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